

АРХИВНЫЙ
ВЕСТНИК

№ 20



**Омск
2013**



Не исчезли
по милости Господа

Waldheim – Аполлоновка
1911 – 2011



Петр Эпп

ПИШЕМ ИСТОРИЮ РОДНОГО КРАЯ

В 2011 году жители села Аполлоновка Исилькульского района Омской области праздновали 100-летие его образования. За три года оргкомитет при помощи своих соотечественников начал собирать материал для написания книги о жителях и своем селе. Материал собирали в архивах Управления федеральной службы безопасности по Омской области, казенного учреждения Омской области «Исторический архив Омской области», в нашем Исилькульском муниципальном архиве, в личных архивах жителей. В книге отражены основные стороны жизни селян: духовная, культурная, общественная и хозяйственная.

Книга вышла на 895 страницах, под названием «Не исчезли по милости Господа – Waldheim – Аполлоновка 1911–2011». В ней автор изложил боль и страдания общины Евангельских христиан-баптистов, их жизнь в период от переселения в Сибирь до 2011 года. Книга содержит обзор основных исторических событий села Аполлоновка – от переселенческого движения до создания на территории села общества с ограниченной ответственностью «Вилкок Фарм». Книга содержит 1687 фотографий, 56 документов, 60 рисунков, 19 таблиц, 14 карт, 3 диаграммы, 1 схему.

В книгу включено стихотворение Петра Янца, представителя немецкой общественности на территории Исилькульского района, вот выдержка из него:

Есть на земле красивые места,
Где горы в облаках вершины прячут,
И вьется змейкой синяя река,
И ручеек в траве о чем-то плачет.

Есть на земле прекрасные места,
Где, разбиваясь вдребезги о камни,
Со скал высоких падает вода,
Но это далеко, не рядом с нами...

Я вырос здесь, среди берез плакучих,
Мне дорог стал суровый этот край,
Метелей край, и край лугов пахучих,
И журавлей курлыкающих стай...

Прочитав книгу, поражаешься жизнелюбью авторов. Несмотря на тяжелые условия труда, не всегда благоприятные условия жизни, они не теряют веру, надежду, любовь и уважение к людям и жизни.

В процессе работы авторами были использованы печатные материалы, некоторые из них взяты из фонда нашего архива «Редакции газеты «Знамя». Источниками послужили архивные документы, дневники, письма, рассказы старожилов.

Книга состоит из предисловия, четырех основных частей и приложений.

В первой части книги описана Сибирь в прошлом, хозяева Сибири, жизнь братских меннонитов.

Во второй – основание Аполлоновки, первые поселенцы и новые семьи, годы становления, социальная сфера, образование общины братских меннонитов, описание соседних сел, война и революция 1914–1919 годов, становление Советской власти в Сибири, нэп, духовное служение церкви, коллективизация и раскулачивание, репрессии 30-х годов, антирелигиозная борьба, Вторая мировая война, жизнь семей братских меннонитов в трудные военные годы.

В третьей – послевоенное восстановление, возвращение трудармейцев, духовное пробуждение, испытание веры, становление и путь страдания общины, рост и ее развитие в 1960–1980-е годы, хозяйственная и общественная жизнь, праздники с описанием традиций и обрядов.

В четвертой части рассказывается о перестроечных процессах и о том, как они повлияли на жизнь общины, о планомерной евангелизации, об эмиграции коренного населения в Германию, о строительстве в селе, хозяйственной жизни, приведены биографии некоторых семей.

В приложениях помещены списки всех жителей с. Аполлоновка 1911–2010 годов, протоколы допросов НКВД, протоколы обысков 1930-х годов, анкеты арестованных в 30-е годы, карта переселения немцев в Российскую Империю в 18–19 столетиях, карта села Аполлоновка в 2011 году, карта-схема села в 1982–1987 годы.

Все описанные события подкреплены цветными фотографиями жителей с их описанием и документами.

Книга представляет интерес для студентов, изучающих тему верования в Бога, жизнь людей верующих, их труд, быт, уклад, праздники, при написании курсовых работ, дипломов и диссертаций.

Работниками Исилькульского муниципального архива для написания этой книги проводился поиск документов, касающихся образования и проживания в Аполлоновке жителей, велся прием граждан (исследователей, членов оргкомитета по написанию книги) и оказывалась помощь в работе пользователей с архивными документами. Учителями, вошед-

шими в состав оргкомитета, проводилась работа по анализу похозяйственных книг Евсюковского и Новорождественского сельских Советов, находящихся на хранении в нашем архиве, составлению списков проживающих на территории Аполлоновки, списков колхозников на определенный период времени, выбор данных по наличию земли и имущества у жителей. Исследователям выдавались документы для сканирования и фотомонтажа. В главе, где описывается антирелигиозная борьба, были использованы документы нашего архива из фонда «Коллекция документов религиозных и гражданских обрядов». В ней хранятся документы комиссии содействия райисполкому по соблюдению законодательства о религиозных культах и документы религиозных объединений.

Итогом нашей работы с оргкомитетом стала вышедшая в свет книга. Нам был подарен экземпляр книги с благодарностью в адрес работников нашего архива, в написание которой мы внесли свой вклад.